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Нестероїдні протизапальні засоби (НПЗЗ) є одними з найбільш уживаних лікарських 
засобів у всьому світі. Щорічно їх приймає близько 300 млн людей і ця цифра постійно 
збільшується. Водночас НПЗЗ являються також одною із найбільш частих причин виникнення 
побічних ефектів медикаментозної терапії. Зокрема, в нашій країні вони обумовлюють 46,5% 
усіх побічних ефектів фармакотерапії. 

Тому розробка та впровадження нових протизапальних засобів з мінімальною побічною 
дією є актуальним завданням сучасної фармацевтичної галузі. Перспективним напрямком є 
розробка протизапальних препаратів рослинного походження, які широко використовуються в 
офіцінальній та народній медицині для зняття запального процесу. Серед лікарських рослин з 
протизапальною дією особливу увагу привертає шавлія лікарська. 

Метою наших досліджень було вивчити склад фенольних сполук та протизапальну 
активність спиртового екстракту з листя шавлії лікарської. Сухий екстракт з листя шавлії 
лікарської одержували методом дробної мацерації 50% етанолом, подальшим упарюванням 
об'єднаного витягу у вакуум-циркуляційному апараті та сушінням у розпилювальній 
сушильні. 

Для попередньої ідентифікації БАР використовували метод тонкошарової 
хроматографії (ТПІХ). Для ідентифікації речовин використовували достовірні зразки БАР. 
У результаті була встановлена присутність таких груп БАР: похідні гідроксикоричної кислоти 
(кавова, розмаринова та хлорогенова кислоти) та флавоноїдів (рутин, апігенін, лютеолін). 

У результаті проведених досліджень фенольного складу сухого екстракту листя шавлії 
лікарської методом ВЕРХ виявлено 13 речовин фенольної природи, з них 3 гідроксикоричні 
кислоти - розмаринова, хлорогенова і кавова; 4 флавоноїди - апігенін, лютеолін, 3-
метоксилютеолін, лютеолін-7-О-глюкозид. Загальний кількісний вміст фенольних сполук 
564,31 г/кг: вміст розмаринової кислоти становить 74,68 г/кг, кавової 11,79 г/кг. Найбільшу 
концентрацію серед фенольних сполук мають лютеолін та його похідні, зокрема, 3-
метоксилютеолін та лютеолін-7-О-глюкозид, загальний кількісний вміст яких 322,04 г/кг 
екстракту, що становить 57,07% від вмісту всіх фенольних сполук досліджуваного екстракту. 

Протизапальну активність екстракту з листя шавлії лікарської вивчали на щурах на 
моделі гострого запального набряку, викликаного субплантарним введенням у задню лапку 
щура 0,1 мл 1% розчину карагеніну. Ступінь пригнічення набряку (протизапальну активність) 
порівнювали з початковим об'ємом лапки, з контрольною групою та групою порівняння -
диклофенак. Через 4 години після введення рідкого екстракту у дозі 67 мг/кг набряк у 
середньому зменшується на 84% в порівнянні з контролем, що порівняно з диколфенаком у 
дозі 8 мг/кг, який становить 92%. Тобто екстракт шавлії лікарської у досліджуваній дозі 
проявляє виражену протизапальну активність. 

Таким чином, вивчено якісний склад та кількісний вміст БАР фенольної природи 
спиртового сухого екстракту листя шавлії лікарської та проведено дослідження протизапальної 
активності даного екстракту. 

1. Встановлена наявність 13 сполук фенольної природи, загальний кількісний вміст 
яких складає 56,4%. Домінуючими речовинами серед фенольних сполук є розмаринова 
кислота, лютеолін та його похідні, загальний кількісний вміст яких 396,72 г/кг екстракту, або 
70,3% від вмісту всіх фенольних сполук досліджуваного екстракту. 

2. За результатами фармакологічного дослідження з'ясовано, що сухий екстракт з 
листя шавлії лікарської в дозі 67 мг/кг виявляє виражену протизапальну дію. 
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